责任编辑:张坚明 视觉设计:叶 聆

初看看好像很艰深 ·点破让人笑出声

专家:生硬的网络造词不应提倡

详解四字词语

如不经常上网,还真猜不出这 些"后现代成语"的意思。有网友将 这些四字词做了一个汇总帖,对每 个词讲行释义与用法讲解。如"不 明觉厉", 即虽然不明白你在说什 么,但是听起来感觉很厉害;"细思 恐极"的意思就是细细思考之后,觉 得恐怖至极:"十动然拒"是"十分感 动,然后拒绝他"的缩略,用来嘲讽 吊丝讨好女神却遭拒绝的事。"喜 大普奔"就是"喜闻乐见""大快人 心""普天同庆""奔走相告"四个成 语首字的结合。

这些网络用语的疯传,引发了 ·股造词热,许多网友都尝试着照 此方式自创词汇,如"高端、大气、上 档次"被改造成"高大上次":"人生 已如此地艰难,有些事情就不要拆 穿"被提炼出新词"人艰不拆"。

昨天,本报与共青森林公园共

上海人民滑稽剧团为游园观众

同举办的"森林狂欢节"演出现场充

带来了两场精彩的演出。上午,著名

笑星王汝刚、李九松等的精彩表演

让众多特意赶来的观众笑得合不拢

嘴,现场气氛十分火爆。为了"占"住

好位子,不少观众11时多演出结束

看到哪几位笑星。值得一提的是,昨

一直等待到下午2时——另一 场演出开始,一边"盘算"着还可以

满欢声笑语。

"放假7天,喜大普奔""她十动然拒""经过那事,我 细思恐极"……近几个月来,一些稀奇古怪的四字词语 扎堆出现在网络上,甚至被媒体引用,让大多数读者摸 不着头脑。这些不是成语,却远比成语流行的网络自创 词,乍看高深莫测,实际上就是常用词汇的好玩拼凑。

网友看法不一

有些网友乐此不疲,而大部分 人则持中立观点,认为自造这些词 语纯粹是为了好玩, 不必升级到学 术研究层面来批判。

也有人发现, 这些词语代表着 当代社会的情绪,是以前的词语不 能精准概括的,只要这类情绪有普 遍性,这类自造词语就有生命力。而 反对声则多来自于家长和老师,他 们认为,孩子们辨识度差,怎么好玩 怎么说,这无疑会影响他们正规作

同看若干年前的年度流行词,有 的已被普遍接受,有的则销声匿迹, 有些当年的潮词现在变得很"老土" 比如,BBS 论坛都很稀有了, 谁还说 "斑竹"呢?再把"什么"说成"神马", 也有画蛇添足的感觉。与此相反,吐 槽、卖萌、萝莉、气场、山寨、给力、拼 爹等词汇,读者早已习以为常了。

专家多予否定

《咬文嚼字》主编郝铭鉴在新浪 微博上写道:"这样的网络流行语,其 实已走上囧途,既没有吐槽、卖萌的 创造力,也没有'白骨精''蛋白质'的 幽默感,纯粹是生拼硬凑,无趣且无 "前天,郝铭鉴补充了自己的看 他不看好这些词汇能被收录进 "年度十大流行词"。他首先认为这些 词语缺乏智慧含量,因为语言集合了 使用者的智慧,是特定时代和生活的 烙印, 能够折射出当前时代的文化。 "喜大普奔"等四字词语,走的是形式 套路,没有成语的内在精神,和成语 完全不是一回事。不应提倡在正规媒 体上使用这些词语。

《咬文嚼字》执行主编黄安靖也 认为,这些四字流行语只是截取原 有短语的部分要素而已。他分析说, 汉语是有缩略语的,比如"沧海桑 田"缩略成"沧桑",但这类缩略语的 含义都很明确。而"喜大普奔"不符 合汉语运用习惯,让人莫名其妙。

近年来、《现代汉语词典》中也 曾收录过新词汇,这些流行词语是 不是也有机会被收入辞书呢?《现代 汉语词典》第六版修订主持人之-程荣更愿意将其称之为新"四字 格"。她指出,这类词语目前仅在网 友的小圈子里交流,如果将其放置 在大众中,很可能会在理解上产生 分歧,因此是站不住脚的;如果一些 词汇慢慢从网络扩展到大众语 言生活中,而且大众觉得好用、 表现力强、合乎汉语习惯,那么 可能就会被承认, 也可能会慢慢固 定下来。 本报记者 乐梦融

以来,上海已累计选派 3000 余名党政干部、医 生、教师和建设者等各类 人才赴疆援建。前不久, 在上海市纪委指导下,上 海援疆前方指挥部、上海 电视台选取部分援疆人 员真实感人的故事,拍摄 制作了四集纪录片《援疆 三年间》。今天起每周六上 午在上视新闻综合频道 "上海故事"栏目依次开 (经 解) 播。

本报讯 自 2010 年党

中央、国务院作出新一轮

对口支援新疆工作部署

《看我 72 变》 半决赛今晚落幕



本报讯(记者 罗震光) 今 晚,全球首档电视动漫创意真人 秀节目《看我72变》将结束第二 场半决赛,总计5组选手晋级下 周的总决赛, 并将和互联网直接 投票产生的1名复活选手共同角 逐中国角色扮演王者称号

在今晚最后一场半决赛中, 明星领队们继续有出彩的表现。 万蒂妮的女忍者、黄龄的美人鱼 不仅扮相传神,歌舞也精彩,颇有 看点。表情帝杨迪则继续雷人路 线,居然扮演了名画人物蒙娜丽 莎,与晓君扮演的丘比特相映成 趣(见上图)。

人滑笑星连演两场 森林狂欢喜气洋洋

天下午演员讲场时的观众秩序明显 较上午有所改善,绝大部分观众都 能听从现场工作人员的指挥,演员 进场时一边热烈鼓掌, 一边让出通

考虑到部分观众连看上下午两 场演出,参加两场演出的演员曹雄、 许伟忠、曾懿、周海燕、王静英等,下 午纷纷换上了新节目, 观众则报以 一次次热烈的掌声。陶德兴和钱懿

上场就使出了浑身解数逗得观众大 笑不已,钱懿连学刘欢、帕瓦罗蒂、 蚌红等人的演唱, 赢得了观众大声 喝彩。而压台的毛猛达、沈荣海还未 上场就被围在舞台背后的观众"瞄 上"了,及至上场,掌声雷动。一段 《方言漫谈》相当考验演员的功力, 连负责后台保卫工作的警察也一边 来回巡视,一边不时被台上演员的 表演逗得忍俊不禁。

是下午才亮相的"新面孔",他们一

本报记者 干剑虹

本报讯(记者 罗震光)由俄罗 斯著名导演费多尔·邦达尔丘克执 导、美俄合拍的首部 IMAX 3D 电 影《斯大林格勒》已成为明年"申奥" 热门,将角逐第86届奥斯卡奖。中 国内地观众有望于 10 月底与这部

《斯大林格勤》由美国哥伦比亚 公司与俄罗斯电影公司合拍, 该片 投资 3000 万美元,是俄罗斯电影史 上耗资最大的电影, 也是首部全程 由 3D 拍摄的俄国电影。

巨制见面。据悉,该片将以 2D.3D.

IMAX 3D 等全格式在全球上映,而

的国家。

影片着重展现了 1942 年斯大 林格勒保卫战的惨烈与宏大, 带领 观众回到近代史上最为血腥的战 场。在色彩斑斓的光影中,德军在虎 式坦克的掩护下, 向断壁残垣发起 进攻。6名苏军战士与主力部队走 散后,潜入一幢被德军占领的房屋, 在这里, 他们遇到了一位未能撤离 的俄罗斯姑娘,于是,所有人的命运 被紧紧地连在了一起。战争环境下 凄美的爱情与惊心动魄的战斗同时

该片导演费多尔·邦达尔丘克 出身于演艺世家,其父就是曾执导 过《战争与和平》《一个人的遭遇》 等经典影片的苏联电影巨匠谢尔 盖·邦达尔丘克。费多尔因拍摄《第 九突击队》《人烟之岛》等片而闻名 于世界影坛。同时,他还是1989年 版《斯大林格勒大血战》的主演之

据悉,为了拍摄改片,剧组光是





■费多尔·邦达尔丘克(中)在《斯大林格勒》拍摄现场

搭建场景就整整花了6个月时间, 动用了400名工人, 耗资400万美

该片的特效场面和 3D 渲染大 多在美国本十完成,来自《超凡蜘蛛 侠》和《霍比特人》的御用 3D 技术 制作团队,为影片后期技术制作提 供了充分保障。

该片的全球发行由索尼负责。

《最美和声》 四强出炉

本报北京今日申(驻京记者 陶禹舟)经过两个月的漫长比赛, 北京卫视《最美和声》4日凌晨在 京录制八强积分战第二场,决出 了四强。胡海泉组的丁干, 范玮琪 组的胡维纳, 萧敬腾组的肖懿航 以及陈羽凡组的贾剑龙分别战胜 同组的田斯斯、曾静玟、唐一嘉、 陈俊豪,挺讲决赛。本期节目将干 10月12日晚播出,决赛将于19 日晚现场直播。

当晚的比赛看点多多: 丁于 穿上了黑色透明衬衫,与胡海泉、 范玮琪跳起趣味横生的舞蹈: 肖 懿航改编了萧敬腾的代表作《王 妃》,唱出别样的味道;贾剑龙和 陈羽凡选择《坎大哈黎明》,深情 演绎歌曲里的伤痛和别离……



东方卫视 19.36《孩奴》 新闻综合频道 19:45《主播回娘家》 娱乐频道 19:00《笑林盛典》 电视剧频道 19:05《泪洒女人花》 纪实频道 20:30《兵临草斯科》 央视一套 20:05《星光大道》 央视六套 19:00《不二神探》 浙江卫视 22:00《好声音国庆特别节